开放教育计算机科学与技术专业（本科）专业介绍
一、培养规格与培养目标

专业培养规格：本科（专科起点），两年制三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。

专业培养目标：本专业培养适应社会主义建设需要的，德、智、体全面发展的，重点面向基层的，能从事信息技术应用、开发和设计的高级工程技术人才。

在政治思想道德方面，热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导，愿为人民服务，有为国家富强、民族昌盛而奋斗的志向和责任感；具有敬业爱岗，艰苦求实、热爱劳动、遵纪守法，团结合作的品质；具有良好的思想品德、社会公德和职业道德。

在业务知识和能力方面的基本要求是：

1.较扎实地掌握本专业的基础知识和基本理论，掌握计算机应用软件、硬件设计、开发和应用等必须的基本技能；

2.了解本专业范围内科学技术的发展现状和发展趋势，具有较强的获取知识的能力和一定的分析问题、解决问题的能力；

3.能够比较熟练地阅读本专业英文技术资料。

在身体素质方面，身体健康，能精力充沛地工作。

必要的说明:为了更好地适应信息产业发展对人才的不同需求，以及各地适应社会和经济发展需要对特色人才的培养需求，特提供以下选修课程的参考指导：

1.网络技术应用类：网络规划与设计、网络操作系统、网络通信技术、网络编程技术网络管理原理与实践、网站规划与设计。

2.计算机信息管理类：管理信息系统、电子商务概论。

3.软件技术开发与应用类：算法分析与设计、面向对象程序设计技术、数据库设计与实践、Web Services技术、Java技术。

4.嵌入式系统开发类：嵌入式系统概论、简明嵌入式系统硬件设计与实现、嵌入式实时操作系统原理与应用、嵌入式软件开发技术与工具。

5.多媒体技术类：多媒体技术基础、Photoshop图像处理、二维动画设计与制作、三维动画设计与制作、影视后期制作、游戏开发与设计。

学位目标：符合条件的可以申请工学学士学位。 

二、课程模块设置

本专业共设置7个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、专业拓展课、通识课、实践课、补修课。

三、课程设置

1.公共基础课

该模块中央电大考试最低学分为11学分，模块设置最低学分为18学分。

（1）统设必修课：开放教育入学指南、计算机应用基础（本）、英语Ⅱ（1）、英语Ⅱ（2）。

（2）选修课：学位论文指南，共7学分。

2.专业基础课

该模块中央电大考试最低学分为16学分，模块设置最低学分为18学分。

（1）统设必修课：计算机组成原理A、C语言程序设计A、离散数学（本）、数据结构（本）。

（2）选修课：计算机专业英语阅读。

3.专业课

该模块中央电大考试最低学分为16学分，模块设置最低学分为48学分。

（1）统设必修课：操作系统、计算机网络（本）、数据库应用技术、软件工程。
（2）选修课：多媒体技术基础、Photoshop图像处理、数据库设计与实践、面向对象程序设计技术、网络操作系统、网络规划与设计、网络编程技术、管理信息系统、电子商务概论。

4.专业拓展课

该模块中央电大考试最低学分为0学分，模块设置最低学分为6学分。

选修课：动态网页制作、网站规划与设计、Java技术、二维动画设计与制作、影视后期制作。
5.通识课

中央电大设置统一的通识课程平台，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课模块最低毕业学分为2学分；通识课设置及通识教育是中央电大人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块最低毕业学分通过修读本模块的其他通识课程获得。

6.本专业综合实践包括毕业设计，统设必修，共10学分，由地方电大根据中央电大制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。

7.学位课

（1）统设必修课：离散数学（本）、数据结构（本），共8学分。

（2）选修课：学位论文指南、学位外语（计算机），申请学位的学生必修。

8.补修课

补修课程是指在注册开放教育本科（专科起点）专业学习的学生中，部分不具备该专业专科学历或不具备学习该专业相关基础知识的学生必须补修的课程。补修课程学分是按规定需要补修的学生必修的学分和毕业审核的必要条件。补修课程统一使用中央电大确定的课程名称，执行统一的教学大纲或教学要求，并由中央电大推荐教材、提供相关教学支持服务。并计入毕业总学分。本专业需补修的课程是：计算机导论、Visual Basic程序设计，共8学分。

9.统设必修课程严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。选修课中的统设服务课程和自开课程，中央电大将尽可能为地方电大提供多方面的教学支持服务。

10.课程实践环节成绩计入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。

11.专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。开放教育各专业所有统设必修课程首次开设后均实行全年滚动开设。

四、毕业规则

本专业各模块最低毕业学分依次是：

公共基础课：11学分

专业基础课：16学分

专业课：30学分

专业拓展课：0学分

通识课：2学分

实践课：10学分

补修课：8学分

本专业最低毕业总学分为71学分（需补修的学生为71+8学分）。本专业各模块最低毕业学分之和为69学分（需补修的学分为69+8），各模块中央电大考试最低学分之和为43学分。

五、课程说明（统设必修）

（一）本科课程

1．开放教育入学指南

本课程1学分，课内学时18，开设第一学期。

开放教育入学指南是为配合教育部开展的“中央广播电视大学人才培养模式改革和开放教育试点”项目研究工作，为广播电视大学开放教育学生开设的必修课程。本课程的教学目的是使接受电大远程开放教育的学生在进入专业（课程）学习之前，了解和熟悉电大开放教育新的学习环境，建立与开放教学模式相适应的新的学习理念，了解并尽快适应远程开放教育教与学的方式，掌握基本的学习技能，逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容：概述现代远程开放教育含义、特点及其与其他教育形式的区别；介绍广播电视大学的系统结构、办学形式、运行机制、教学管理和社会声誉；介绍电大现代远程开放教育一般的学习形式、学习方法和技巧；介绍利用计算机网络进行学习的方法，怎样利用计算机网络与教师、同学进行交流，以及利用计算机辅助教学软件等一般教学媒体的使用方法等等。
2．英语Ⅱ（1）（2）

本课程6学分，课内学时108，开设一学年。

英语Ⅱ是广播电视大学公共英语课，该课程是由中央广播电视大学和英国文化委员会合作制作的一套远距离英语基础课程。课程的编制者汇集了长期从事英语教学的中英两国专家，旨在通过语音、语法、词汇等知识的学习和读、听、说、写基本技能的训练，培养学生运用英语的能力，侧重培养学生的阅读能力，为学生进一步学习和运用英语打好基础。
英语Ⅱ的文字教材包括《电大英语教科书Ⅱ》(COURSE BOOK Ⅱ)、《电大英语学生手册II》(Student’s handbook II)和《电大英语教师指导书II》(Teacher’s  Guide Ⅱ）。

文字教材为学员提供了多种形式的练习，供学员在课后复习、巩固已学内容，加大实践量。
这对于以远距离形式学习的学员是十分必要的。除增加实践的机会外，还可以利用书后所附的练习答案随时检测自己的学习效果。
英语Ⅱ的电视课/录像由英国专家和中央电大有经验的英语教师联合授课，配合默契、语言流畅、语音语词准确清晰，配之以由英国专家、留学生参加录制的情景对话以及英国广播公司制作的英语教学片《英国风情》等，使学员有尽可能多的机会接触地地道道的英语，从多方面加大英语的输入量，从而获取了极佳的学习英语的语言环境，使其英语水平逐步提高。

英语Ⅱ配有三盒录音带。其内容不仅包括录象或教科书中的有关内容，还包括一些帮助学生实现听说教学要求的练习。
英语Ⅱ教科书中的每讲 (PROGRAMME)分为PRE-TV，TV和POST TV，各部分内容均围绕电视课展开，这三个教学阶段使文字教材和音像教材有机地结合在一起，体现了多媒体课程的特点，引导学员逐步适应远距离学习的模式，取得更佳的学习效果。

英语Ⅱ的期末考试有15分的听力测试题，突破英语教学中"听"这个难点就为培养学员的英语交际能力奠定了一个良好的基础，也是现实生活和工作之所需。
3．计算机应用基础（本）

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

试点高校网络教育部分公共基础课全国统一考试，旨在遵循网络教育应用人才的培养目标，针对从业人员继续教育的特点，重在检验学生掌握基础知识的水平及能力，全面提高现代远程高等学历教育的教学质量。“计算机应用基础”课程是现代远程教育试点高校网络教育实行全国统一考试的部分公共基础课程之一。该课程的考试是一种基础水平检测性考试。考试合格者应达到与成人高等教育本科相应的计算机应用基础课程要求的水平。教育部批准的现代远程教育试点高校网络教育学院和中央广播电视大学“人才培养模式改革和开放教育试点”项目中自2004年3月1日（含3月1日）以后入学的本科层次学历的学生，应参加网络教育部分公共基础课全国统一考试。 课程的性质和任务： 《计算机应用基础》是中央广播电视大学本科各专业学生必修的公共基础课，它是为培养应用型人才掌握使用计算机的技能而开设的。 本课程是一门有关计算机知识的入门课程，主要着重计算机的基础知识、基本概念和基本操作技能的学习和培养，并兼顾实用软件的使用和计算机应用领域前沿知识的介绍，为学生进一步学习计算机有关知识打下基础。通过本课程的学习，学生应能够了解当代计算机系统的基本概念，掌握微型计算机操作系统的基本使用方法，了解并掌握文字编辑、电子表格、电子演示文稿、网络使用、多媒体等软件的基本知识和操作技能，了解信息安全的知识。

4．离散数学

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程是本专业必修的重要课程之一。本课程主要介绍离散数学的各个分支的基本概念、基本理论和基本方法。这些概念、理论以及方法大量地应用在数字电路、编译原理、数据结构、操作系统、数据库系统、算法的分析与设计、人工智能、计算机网络等专业课程中；同时，该课程所提供的训练有益于学生概括抽象能力、逻辑思维能力、归纳构造能力的提高，有益于学生科学态度的培养。

本课程主要内容包括数理逻辑、集合论、图论等内容。

5．计算机应用基础（本）

本课程4学分，课内学时72，其中实验52学时，开设一学期。

本课程是电大本科各专业必修的基础课。通过本课程的学习，学生应能够掌握计算机的基础知识、基本概念、基本操作技能，学会使用微机进行日常办公事物处理，掌握网络基本使用方法，了解现代信息技术，为使用计算机和进一步学习计算机有关知识打下基础。

课程的主要内容：计算机基础知识（含计算机系统组成、信息编码、微机硬件及配置和多媒体技术与应用）；微机操作系统（Windows）及其应用；计算机网络基础；Word文字处理系统；Excel电子表格系统；PowerPoint电子演示文稿系统；信息安全与网络道德等。

6．C语言程序设计

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程是该专业的第一门程序设计课程，是重要的专业基础课。通过此课程的学习，培养学生的程序设计能力、初步的算法设计能力和代码实现能力。

本课程主要包括程序设计的基本概念、基本数据类型的应用、程序设计的基本控制结构、函数模块的编写、构造类型数据的应用、地址的应用、算法设计及其实现、文件的应用。

7．计算机组成原理

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程是本专业必修的硬件课程中重要核心课程之一。通过该课程的学习，使学生掌握计算机各部件的组成结构，工作原理，掌握简单完备的单台计算机系统的基本组成原理，学习计算机设计中的入门性知识。

课程内容包括：数据表示、寻址方式、指令系统、CPU原理、多级结构的存储系统，总线和外部设备等内容。

8．数据结构

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

数据结构是进行计算机软件开发的基础，本课程是计算机专业必修的专业基础课。课程系统地介绍算法设计和项目开发中常用的数据结构和相关操作，包括：数组、链表、栈、队列、二叉树、图等。结合数据结构分析递归程序设计技术的基本原理及应用。讨论一些基本数据结构的性质、存储方法和典型算法示例。介绍常用的排序算法、查找算法的原理和具体实现。

课程以C语言作为数据结构和算法的描述工具。教学环节包括理论教学和课程设计，教学中注重基础、突出应用、强化程序设计基本能力的训练。

9．操作系统

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

计算机操作系统是本专业的重要专业基础课程。通过本课程的学习使学生掌握操作系统的基本概念、基本原理和基本技术；通过对现代主流操作系统（如Windows、Linux）的分析，可以较深入地了解操作系统的实现机理和设计方法；使学生能掌握常用操作系统的使用和一般管理方法。

本课程的主要内容包括：操作系统概述、shell程序设计、进程与线程、处理机调度、存储器管理、文件系统、设备管理、操作系统程序结构等。

10．数据库应用技术

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

该课程主要讨论数据库系统的基本概念，基本原理，基本方法以及有关的应用。课程以SQL Server为数据库环境，内容主要包括：数据库系统的组成、关系数据库、数据库设计以及数据保护等。要求学生通过本课程的学习了解有关数据库系统的基本概念，掌握相关的知识，初步掌握数据库设计方法，并能用数据库系统建立数据库及简单的应用。

11．计算机网络（本）

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程是计算机专业的必修课程之一。在内容安排上以网络应用为出发点，不强调过多的理论，以掌握计算机网络的应用方法和技能为原则。

本课程主要内容包括：计算机网络体系结构、OSI与TCP/IP参考模型、数据通信基础、局域网、广域网、网络互连、传输控制、Internet及其应用、宽带IP网络、光互连网、城域网、服务质量控制、网络安全、网络管理等。

12．软件工程

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

软件工程是本专业一门重要的专业课，它对于培养学生的软件素质，提高学生的软件开发能力与软件项目管理能力具有重要的意义。同时通过该课程的学习，使学生掌握开发高质量软件的方法；通过对软件开发过程和过程管理技术的学习，使学生了解如何进行软件度量和管理，怎样进行质量保证活动，从而能够有效地策划和管理软件开发活动。

课程的主要内容有：以软件生命周期的主要活动为主线，从软件及软件工程的历史和发展、软件开发过程、需求分析、软件设计、程序编码、软件测试、软件维护、软件项目管理、标准及规范等方面全面介绍软件工程的基本理论、方法、技术和工具。

(二)补修课程

1．计算机导论#

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

计算机导论是学习计算机专业知识的入门课程，通过本课程的学习，目的是引导学生认识以计算机为核心的信息技术在现代社会和现代文化中的地位和作用，提高学生的信息素养。课程主要围绕计算机的基本概念和知识展开，通过学习使学生掌握计算机系统的基本软硬件知识，具备软件与硬件的基本安装、使用能力，具备基本的信息采集和运用组织能力，为专业的深人学习奠定必要的信息素养基础。

本课程主要内容：计算机系统基础；操作系统与应用软件；多媒体技术及其应用基础； 计算机网络技术及其应用；数据管理技术基础；软件开发技术；信息的收集、处理、表现的基本方法等内容。在课程的实训中则针对微机系统的组成与安装；操作系统使用；网络与多媒体技术以及网络资源的获取和组织处理进行一定的实验和演示，加强理论与实践的结合。

2.  Visual Basic程序设计#

本课程4学分，课内学时72，其中实验36学时，开设一学期。

通过本课程的学习，使学生掌握可视化程序设计方法和Visual Basic程序设计的编程技巧，具备用Visual Basic语言进行系统开发的初步能力。

课程主要内容：可视化编程理论概述，Visual Basic可视化编程初步，应用程序接口设计及代码编写，Visual Basic高级语言技巧，文件处理应用程序设计方法，图形图像和多媒体应用程序设计方法，数据库应用程序设计方法，网络应用程序设计方法，调试与错误处理，Com 和ActiveX应用。 

