陕西开放大学新城分校

关于2023年秋季开放教育网上教学工作安排的通知

各专业主任、辅导教师、导学教师、班主任：

根据陕西开放大学《关于2023年秋季开放教育网上教学工作安排的通知》（陕开大资〔2023〕17 号）文件精神，为确保2023年秋季网上教学工作顺利、有序、高质量进行，现就有关工作安排如下，请认真贯彻执行。

高度重视，落实网上教学工作要求。

2023年秋季学期网上教学活动在“一网一平台”开展(https://menhu.pt.ouchn.cn)。省校开放教育课程责任教师按要求完成平台课程资源的建设和上传。我校教学处完成对课程辅导教师、导学教师、助学教师的配备、管理及“一网一平台”的操作培训。专业主任按照各类课程的专业要求，下发课程考核要求，完成对教师的监督与考核，班主任负责引导学生登陆平台，为学生提供便捷、优良的学习支持服务。教学处制定《2023年秋季教师网上教学工作要求》、《2023年秋季关于进一步加强学生网上学习管理的规定》等文件，切实加强网上教学工作要求的落实。

二、严格管理，不断提升网上教学质量及支持服务力度
教学处要积极开展网上教学支持服务的总结与研讨，不断加强网上教学相关制度的建设与研究，积极探索网上教学支持服务的新模式、新途径。在提高支持服务的技术手段和服务能力上下功夫。

1、认真做好辅导教师、导学教师、助学教师的选聘、培训和管理等相关工作。

按照师生比要求，配全配齐课程辅导教师，做好“一网一平台”上辅导教师、导学教师、助学教师的选聘与培训，积极引导辅导教师为学生提供优质的学习支持与服务。按照教师人均在线天数及人均在线行为次数的考核要求，监督辅导教师、导学教师网上教学全过程。辅导教师、导学教师每门课程人均上线天数应不少于45天，每门课程人均在线行为次数应不低于 3500次。

做好导学、助学服务，有效规范网上答疑活动。               
课程辅导教师、导学教师要积极引导学生浏览学习资源，做好学习资源的推荐与使用，督促学生按时参加网上实时答疑和直播课。做学生网上学习中的引路人。教学处要加强网上直播课的的管理，指导学生安装直播软件，推送直播课课表。本学期省开直播课统一使用国开在线“面授课服务平台”。我校直播课使用“腾讯会议”软件。

课程辅导教师、导学教师继续按照相关要求做好网上实时、非实时答疑活动。答疑要注重正向引导和过程监控，加强发帖管理，对于无效帖、问题帖等要及时纠正，确保有效答疑。及时回复学生帖(做到有帖必回，须在三个工作日内进行回复）

课程辅导教师要按时认真批阅学生形考作业，评阅前应认真阅读课程考核说明(特别是双及格课程)，严格按照考核标准打分，杜绝漏评。评阅形考要坚持谁评阅谁负责的原则，要经得起核查，杜绝漏评，错评和乱评现象。
三、形成合力，努力提升网上教学学习数据
教学处与学生处积极沟通，采取有效办法督促学生按时参加网上实时答疑和直播课，教学处要关注学生网上学习行为，安排专人定期公布“教学分析平台”中的统计数据，切实提高学生网上学习行为数据。学生处要按照学生网上学习数据，及时反馈至各班主任，采取措施，提高学生网上学习平均在线天数、生均在线学习行为次数。学生处要将学生直播课参与情况纳入学生形考成绩考核。2023 年秋季学期学生人均在线行为次数应不低于 3500次，每门课程学生人均上线天数应不低于20天。
专业主任与课程辅导教师、导学教师、班主任教师要积极沟通，明确职责，形成合力，对所负责的专业、课程、教学班的网上教学进行周密的组织与安排。按期在学生群公布学生上网学习情况，督促学生按要求参加参加网上交互学习活动，努力为学生提供优质的学习支持与服务。

                                     陕西开放大学新城分校教学处
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